

Я ответил, что Советское правительство будет радо принять президента Бенеша и сопровождающих его лиц и окажет ему всяческое содействие. Я добавил, что было бы целесообразно кому-либо из сотрудников посольства связаться с Протокольным отделом НКИД и обсудить заранее все технические детали, связанные с приездом президента. На мой вопрос, какой пункт на территории Чехословакии Бенеш намерен избрать в качестве временной столицы, Фирлингер ответил, что этим пунктом избран пока город Кошице. Срок выезда Бенеша из Лондона намечен, по сообщению Фирлингера, на 24—25 февраля. Таким образом, Бенеш предположительно может быть в Москве в первых числах марта.

Фирлингер обещал дополнительно сообщить Протокольному отделу все детали, связанные с приездом Бенеша...

А. Вышинский

*Публикуется по сб.: Советско-чехословацкие отношения во время Великой Отечественной войны 1941—1945 гг., с. 227—228.*

<sup>1</sup> См. док. 258 и примеч. 1 к док. 306.

## 265

*Приказ Верховного главнокомандующего Вооруженными Силами СССР И. В. Сталина о присвоении наименований «Ясловских» и «Прешовских» соединениям и частям 1-го чехословацкого армейского корпуса*

Москва

19 февраля 1945 г.

Соединениям и частям 1-го чехословацкого армейского корпуса в СССР, отличившимся в боях при прорыве обороны немцев и овладении городами Ясло<sup>1</sup> и Прешов<sup>2</sup>, присвоить наименования «Ясловских» и «Прешовских» и впредь их именовать:

«Ясловские»

2-й чехословацкий истребительно-противотанковый Ясловский полк;

4-й чехословацкий истребительно-противотанковый Ясловский полк;

5-й чехословацкий пушечный артиллерийский Ясловский полк;

«Прешовские»

1-я отдельная чехословацкая пехотная Прешовская орденов Суворова и Богдана Хмельницкого бригада;

3-я отдельная чехословацкая пехотная Прешовская бригада.

Верховный главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. Сталин

*Правда, 1945, 19 февр.*

<sup>1</sup> После завершения Карпатско-Дуклинской операции в конце ноября 1944 г. и выхода на берег реки Ондава артиллерийские части 1-го чехословацкого армейского корпуса в конце декабря 1944 г. были перемещены в район западнее Кросно, чтобы в рамках подготовляемого январского наступления Красной Армии участвовать в наступательных операциях 38-й армии в районе Ясло. Их задачей был прорыв немецкой обороны в этом районе. Вместе с советской артиллерией чехословацкие артиллерийские части должны были осуществить артподготовку перед наступлением. Артподготовка, начавшаяся 15 января в 8 ч. 45 мин., разрушила немецкую оборону. Это облегчило наступление советских войск, и уже в 15 ч. город Ясло был освобожден (*Za svobodu Československa, díl 3, s. 195—248*).

<sup>2</sup> После окончания Карпатско-Дуклинской операции 1-й чехословацкий армейский кор-

пус вплоть до второй половины января 1945 г. занимал оборону на р. Ондаве. В рамках январской наступательной операции Красной Армии корпус был придан 1-й гвардейской армии и с 18 января 1945 г. участвовал в наступлении. Вместе с советскими частями он освобождал Прешов и Бардеев.

## 266

### *Приказ командира 1-го чехословацкого армейского корпуса в СССР Л. Свободы к 27-й годовщине Красной Армии*

Восточная Словакия

22 февраля 1945 г.

23 февраля 1945 г. советский народ отмечает великий национальный и государственный праздник — 27-ю годовщину рождения Красной Армии.

23 февраля 1918 г. молодая, только созданная Красная Армия добилась знаменательной победы под Нарвой и Псковом над немецкими оккупантами, которые вторглись в Страну Советов и двигались на Петроград. Дальнейшее продвижение немецких захватчиков на столицу Советской Республики было приостановлено. День 23 февраля стал днем возникновения славной Красной Армии.

Красная Армия возникла как детище Великой русской революции в борьбе против германского империализма в период первой мировой войны, когда немецкие милитаристы и империалисты еще тогда пытались свергнуть Советскую власть, уничтожить свободу и самостоятельность Советского народа и превратить Советскую Республику с ее славянскими народами в немецкую колонию.

Со времени битвы под Нарвой и Псковом прошло 27 лет. За это время Красная Армия прошла славный боевой путь и превратилась, в самую лучшую, могучую и стойкую армию в мире, армию, которая завоевала первое место в мире своим военным искусством, неукротимым боевым вдохновением, героизмом и самоотверженностью. Она стала решающей силой в мире в борьбе за уничтожение и истребление германского милитаризма и нацизма.

Красная Армия росла и становилась сильной вместе со всей Страной Советов, с ростом и усилением Советского Союза. В ней получили выражение те гигантские процессы, которые превратили Россию в семью братских равноправных народов, в великое могучее передовое славянское государство с самым передовым государственным строем в мире, с мощной промышленной и аграрной базой. Революционные преобразования, произошедшие в России, дали Красной Армии ту силу, мощь и моральное единство, перед которыми склоняется сегодня весь свободолюбивый мир и которые привели эту армию к победе.

Красная Армия является подлинно народной армией, армией братства народов, армией, которая целиком и полностью уважает свободу и независимость других народов, освободительной армией. Но кроме того и именно поэтому она является армией с замечательным военным командованием во главе с Маршалом Сталиным, которое наголову разбило немецких генералов с их отсталой прусской военной школой. Советское военное искусство одержало победу над разбойничьим военным искусством немецкого пруссаческого милитаризма. Командиры Красной Армии достигли небывалых успехов, начиная от стен Москвы и Сталинграда, в успешных сражениях нынешней войны они показали, что они внесли вклад в военное искусство и подняли его на новую, более высокую ступень.